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第二节  温度的测量教学设计
教学重点和难点： 

1．理解温度的物理意义
2．会正确使用温度计测量温度

课前准备： 

1．学生课前准备：预习温度的测量；调查生活中都有哪些温度计；准备一支体温计，并观察它的结构：
2．教学器材：实验室用液体温度计（25支）、演示温度计1个、烧杯三个、冷水、热水、温水、多媒体展台、幻灯片文件．
教学设计图示： 




教学过程设计： 

	教学课题
	温度的测量

	教学目标
	知识与技能目标

理解温度的物理意义；

了解生活环境中常见的温度值；

知道常用温度计的制成原理以及温度计的构造和刻度方法
知道摄氏温度和热力学温度，了解它们间的关系；

会正确使用温度计测量温度．

过程与方法目标
1.通过观察和实验了解温度计的结构；
2.通过测量温度，使学生掌握温度计的使用方法；
3.通过对物体温度的估测，提高估测温度的能力；
4.通过对体温计的观察，了解体温计在结构和使用上方法与一般液体温度计的差异．
情感、态度与价值观目标
1.通过对环境温度的了解培养学生爱护环境的意识；
2.在使用温度计的过程中培养学生爱护仪器，实事求是的品格．



	教学重点
	会正确使用温度计测量液体温度．

	教学难点
	摄氏温度的规定及其应用——温度计的刻度方法

	仪器材料
	实验室用液体温度计（25支）、演示温度计1个、（学生自带）体温计、烧

杯三个、冷水、热水、温水、多媒体幻灯片文件或图片



	教学方法
	启发提问、组织交流讨论、演示实验和分组实验，探究活动（课外）
	课时安排
	1节

	板书设计
	        第二节  温度的测量

一、温度的物理意义：表示物体的冷热程度    

二、温度的测量：

温度计的种类；

实验室温度计：

（1）观察构造；

（2）工作原理：常用温度计是利用液体的热胀冷缩来测量温度的．

（3）单位： 摄氏温度t ——摄氏度（℃），

热力学温度T——开尔文（K）

摄氏度的规定：把一个标准大气压下冰水混合物的温度规定为0度，把沸水的温度规定为100度，把0度和100度之间分成100等分，每一等分就叫1摄氏度，记作1℃．

（4）使用方法：估、选、放、读、取．

体温计

（1）构造：水银泡上有一细小缩口；

（2）使用方法：先甩后测

测温实验：（1）测烫、热和温水的温度（分工完成或分组完成）；

（2）测自己的体温．

 

	教学过程
	教师活动设计
	学生活动设计

	让学生从生活事例中体会总结出温度的物理意义体现课标的从生活走向物理的新理念．

培养学生爱护环境的意识；
进行体验式学习，帮助理解和加深记忆

此观察体验环节旨在培养学生的观察能力和表达能力

此观察阅读环节旨在培养学生的观察能力、阅读自学的意识和能力

学习类比学习法

此观察、阅读和讨论环节旨在培养学生的观察能力、阅读能力和相互交流学习的意识．

培养学生的设计能力、实验习惯和能力以及爱护仪器，实事求是的品格

培养自学能力


	(一)引入新课

   引导学生用一些词汇来形容物体的冷热程度，并通过对比分析开水和烧红的铁块烫的程度不同，使

学生知道物理学中能准确表示物体的冷热程度的物理量——温度．

(二)进行新课

    1．温度的物理意义

    让学生叙述温度表示物体的冷热程度，越热的物体温度越高，越冷的物体温度越低．并引导学生从衣、食、住等方面分析温度跟人类的密切关系．

引导学生了解生活环境中常见的一些温度值；介绍或让学生列举一些与温度有关的环境问题．
    2．温度的测量

    学生小实验：凭感觉判断温度． 

    取冷、温、热三杯水，为保证实验能够达到预期的效果，三杯水的温差要合适．冷水与热水温差要大一些，冷水越冷越好，热水越热越好(以不烫手为宜)，温水的温度应接近冷水．做实验时，学生先

分别将左、右手食指放入冷水和热水中，然后分先后逐个把食指放入温水中，并叙述自己的感觉．

    使学生通过实验认识：仅靠感官的直觉来判断温度的高低是不可靠的，也是不准确的．要准确地判断或测量温度借助测量工具——温度计．

  3．温度计及其使用方法  

（1）温度计的种类

    介绍实验用温度计、家庭常用的温度计——寒暑表、医用温度计——体温计等．

    或用多媒体视频材料或图片展示各类温度计．

 (2)温度计的构造和工作原理

   引导学生观察自己实验台上的温度计的构造并叙述温度计由内径很细的玻璃管和下端的玻璃泡组成，璃泡和细管内有红色(或银白色)的液体．

  学生小实验：

  让学生用手握住玻璃泡，观察泡内液体受热膨胀，玻璃管内液面高度上升，说明此时温度值增加．把手松开，观察到液面高度下降，说明此时泡内液体遇冷收缩，温度值降低．引导学生得出温度计的测温原理是液体的热胀冷缩．

  (3)温度计的单位和使用方法

  ①摄氏温度

  让学生观察手中的温度计，找到字母C，告诉学生字母C表示采用摄氏温度，摄氏度的符号为，让学生阅读课本上摄氏度的规定：把冰水混合物的温度规定为0度，把沸水的温度规定为100度，把0度和100度之间分成100等分，每一等分叫1摄氏度，记作1℃．

  用计算机幻灯片或展示图片练习零上、零下等温度值的读写和温差的计算，强调摄氏度这几个字不能分开读．如37℃读成摄氏37度是不对的．

让学生自学热力学温度及其和摄氏温度的关系．（也可放到最后一个环节或留为课后自学作业）

  ②温度计的使用方法

  学生观察手中的温度计，类比刻度尺的正确使用，引导学生得出使用温度计不仅要认清它的单位，更要认清它的三要素：零刻度线、量程和最小刻度值；

  通过观察实验用温度计、寒暑表和体温计这三种液体温度计，引导学生区分它们的测温液体、量程和最小刻度值．并引导学生叙述出体温计和普通温度计构造及使用方法的不同．

  关于体温计的内容如果课时不够可以设计为学生探究活动课外进行．

  通过阅读教材第7、8页和讨论教材第8页练习1、2题，引导学生得出用温度计测液体温度时的正确方法及步骤：（教师要适当引导和提示）

  估：就是对所测液体的温度进行估测，其要领是先看后摸，切不可将手冒失地插入被测液体中．

  选：根据估测的温度选用量程合适的温度计．例如测开水的温度选择实验用—20℃—104 的温度计可以了，测室内温度选择寒暑计可．

  放：将温度计放人被测液体中时，要使玻璃泡与被测液体充分接触，不要碰到容器底或容器壁．

  读：温度计的玻璃泡浸入被测液体后要稍候一会儿，待温度计的示数稳定后再读数．读数时玻璃泡要继续留在被测液体中，视线与温度计中液柱的上表面相平．

  取：读数并记录数据后才能取出温度计．

  4．学生实验

  要求：练习估测温度、正确使用实验室温度计测水温以及用体温计测自己的体温；强调在使用温度计的过程中要爱护仪器，实事求是地记录数据．
  学生自己设计一份实验报告并根据实验报告单上的步骤完成实验；（教师可根据自己学生情况决定让学生自己设计或教师直接给出实验报告单）

实验结束后要小心地整理好实验器材，汇报实验结果并小结自己的感受； 

实验条件有困难的可以选用多媒体演示温度构造、原理和用法的视频材料
5．热力学温度

  学生阅读教材第7页的科学窗，使学生了解到国际单位制中采用热力学温度以及它的单位、符号以及热力学温度和摄氏温度的关系（字母）．

(三)小结

  1．温度是表示物体冷热程度的物理量，它与人类的关系十分密切，人们要准确判断温度的高低，必须学会正确使用温度计：要先观察它的零刻线、量程和最小刻度值，记住摄氏温度的规定，学会按照“估、选、放、读、取”的步骤测量温度．

  2．用温度计测水的温度时，应注意测量时不可长时间等待，只要温度计示数基本稳定就可读数，否则温度将继续下降．

  3．体温计的构造比较特殊，使用时要注意先甩后测． 
	用一些词汇来形容物体的冷热程度；

体会温度是一个能准确表示物体冷热程度的物理量．

讨论、举例

实验（演示或分组）、描述感觉

概括、总结

可以让学生举例

观察、描述

实验、观察、描述

观察、

理解、

记忆

练习

自学（课上或课下）

观察、

回答教师的提问

或相互提问回答

阅读、

讨论、

归纳总结

按要求进行实验

自学（课上或课下）

也可以让学生自己小结本节课的主要内容培养概括总结能力



	课后作业
	1．课本练习的第3题课外实践；

2．配套练习册练习，如：《伴你学物理》中的第一章第2节．

	教学反馈
	本节课学生活动较多，如：让学生通过亲身体验认识到凭感觉判断物体的冷热是不可靠的；通过实验学习实验室温度计的使用，使学生了解一般科学测量都要注意的问题和一般方法；让学生估计水（或教室）的温度然后再测量；探究体温计的特殊结构和使用方法等，这些试验和探究活动为学生提供了大量的实践的机会，激发了学生的学习兴趣，从中培养学生理论联系实际的意识和解决问题的能力，学生从中也学到了一些研究问题和解决问题方法，因此学生普遍欢迎这种新型的教学方式．但同时，对于教师的要求实际上是提高了许多． 

	备注
	略


教学点评： 

新的课程标准对本节课有四项要求：1.能说出生活环境中常见的温度值．2.了解液体温度计的工作原理．3.会测量温度．4.有关注环境温度的意识，尝试对环境温度的问题发表自己的见解．与旧的教学大纲相比，新教材将旧新材中《温度计》和《温度计测液体温度》合为一节，容量更大，课标的第4条要求是旧的大纲所没有的．虽然本节容量较大，但要求都不太高，学生对本节内容原来就有一定的基础，理解起来并不困难，所以将培养学生能力作为本节的重点，这体现了“从生活走向物理，从物理走向社会”的新的教育理念．对于教科书中“体温计”的部分，教材对此也做了介绍．因为它也是一种液体温度计，所以将它处理为一个课后的探究题，设计为让学生在课后进行的探究学习活动．教材的科学窗和阅读材料给学生呈现了一些延伸与拓宽的知识，体现了教材的开放性．教师可以利用这些材料进一步开发培养学生学科素质和能力的实践空间．
温度的物理意义
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